

Belföldi hírek

bb 1. visszatértek a költöző madarak a fertő-tóra

vid/fm-ju la

1974. május 19.

a fertő-tó madárvilága május közepére újból kiegészült. Európának és a Kárpát-medencének számos kiveszőfélben lévő vízi madara fészkel a tó nádasában és a vízben lévő nádszigeteken. megjelentek a nemes kócsagok, a kárókatonák, a kanalasgémek, a szürke és nemesgémek, a kis és nagy bukó vízi madarak, a bölömbikák, a sirályfélék, - és még sokféle vízi madár éli zavartalan életét a vizen és a nádrengetegben. a hét végén néhány fészkelő bütykös hattyut is megfigyeltek. a vadkacsák és a szárcsák tömegesen költenek a fertői vadvizországban. /mti/

--

bb 2. megkezdődött a cseresznyeszüret nagykorün

vid fm bh la

1974. május 19.

nagykorün, az ország egyik legnagyobb cseresznyetermő területén beérett a korai cseresznye. a nagykorüi kertekben és a helyi termelőszövetkezet földjén 290 holdon már piroslik a koratavaszi gyümölcs és az első szállítmányok rövidesen befutnak a fővárosba és a vidéki városok piacaira./mti/

--

bb 3. minikönyv-gyártók és gyűjtők klubja szombathelyen

vid fm bh la

1974. május 19.

a vas megyei nyomdaipari vállalatnál - egyelőre husz taggal - megalakult a minikönyvgyártók és gyűjtők klubja, amely a szak-szervezet égíse alatt működik. célja a szombathelyi nyomdászok szakmai továbbképzése, a könyvkészítés minőségének javítása, a gyűjtés elősegítése, a jó kapcsolat kiépítése a társklubokkal. az első szombathelyi minikönyvek készítéséhez segítséget nyújt a megye értelmisége is./mti/

--

bb 4. régi okmányok kerültek elő házbontás közben kemenesmagasiban

vid fm bh la

1974. május 19.

régi okmányok kerültek elő kemenesmagasiban mesterházi istván házának bontása közben. többek között egy 1744-es dátumu, kutyabőrre irt, latin nyelvű oklevelet, egy 1848-as örökösödési végrendeletet és több más, az 1800-as években keltezett iratot találtak. a régi okmányok között volt egy 1855-ös igazoló jegy, amely a magyar királyi hetedik honvédezred negyedik századának kőszegi lóvásárlását bizonyítja, s 1868-ból egy jótékonycélu műkedvelő előadás meghívója is./mti/

--

- 2 -

9.50 bh

Ha 149

bb 5. elutazott a kndk kormányküldöttsége

tr-ju

1974. május 19.

vasárnap a délelőtti órákban elutazott hazánkból a kndk kormányküldöttsége kim jong dzu miniszterelnökhelyettes, a koreai munkapárt politikai bizottsága tagjának vezetésével. a delegáció aczél györgynek, a minisztertanács elnökhelyettesének, az mszmp politikai bizottsága tagjának meghívására tartozkodott hazánkbán. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent aczél györgy és a külügyminisztérium több vezető munkatársa. ott volt pak gjong szum, a kndk budapesti nagykövete is./mti/

--

bb 6. országos fotókiállítás nagykanizsán

vid bh la

1974. május 19.

a nagykanizsai városi művelődési központban vasárnap délelőtt nagy érdeklődés mellett nyílt meg az „életünk” című országos fotókiállítás. a hazai amatőr fotóművészek több mint 500 nagyméretű fotót küldtek a pályázatra. a zsüri 135 szerzőtől összesen 143 képet fogadott el, amiből 18-at díjazott. a legnagyobb elismerést, a pályázati díjat 5-en kapták: érdi györgy bonyhádi, rezsek györgy nagykanizsai, szabó miklós budapesti, zsedényi ferenc törökbálinti és kovács béla bajai fotós. a kiállítás több héten át látható nagykanizsán./mti/

--

bb 7. horn dezső

mm ie bh la

1974. május 19.

közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes vezetésével vasárnap magyar kormányküldöttség utazott lausanneba az egyetemes posta egyesület 17. kongresszusára./mti/

--

- 3 -

13.15 bh

Ha 14-10

bb 8. gyermekmajális bicskén

tr bh La

1974. május 19.

a fővárosi nevelőotthonok majálisát vasárnap tartották bicskén az ottani fővárosi kossuth zsuzsa nevelőotthon fennállásának 25. évfordulója alkalmából. az intézetben kétszáz 14 éves korú kislány nevelkedik kitűnő pedagógusok és peterdi ede állami-díjas igazgató irányításával, aki 25 éve áll az intézet élén. a majálison résztvett a többi fővárosi nevelőotthonból meghívott mintegy ezer gyermek, 200 pedagógus, a volt növendékek baráti körének tagjai, szülők, a fővárosi tanács, valamint a budapesti kerületi tanácsok művelődési osztályainak és gyámügyi csoportjainak képviselői. az ünnepség programjában a nevelőotthonok több kulturcsoportja szerepelt. délután vidám, szórakoztató majális részesei voltak a meghívott vendégek. a záróünnepségen került sor az 1973-74-es tanévben szervezett kulturális és sportrendezvények, vetélkedők értékelésére, a díjak kiosztására. /mti/

-.-

bb 9. elutazott hazánkból allende elnök özvegye

t gy gk bh La

1974. május 19.

hortensia bussí allende, a meggyilkolt allende elnök özvegye vasárnap elutazott a magyar fővárosból, ahol csaknem egyhetes tartózkodása során többek között részt vett a nemzetközi diákszövetség kongresszusának eseményein. látogatásával egyúttal eleget tett az országos béketanács és a hazafias népfront korábbi meghívásának is. allende asszony elutazása előtt nyilatkozott az mti munkatársának:

- néhány perc múlva varsóba utazom a nemzetközi demokratikus nőszövetség tanácskozására -, mondotta - de tudom, hogy barátokat, testvéreket hagytam itt, akik chile ügyét saját ügyüknek tekintik. a minden területen kibontakozott széles szolidaritási kampány arról győzött meg, hogy az egész ország, a társadalom minden rétegének osztatlan rokonszenve, támogatása övezi chile népet.

/folyt. köv./

- 4 -

bb 9. /elutazott... folyt./ bh

ment-szű. mostani helyzetben legfontosabb feladatunk az, hogy meg-chilében ma gátlástalan terror dühög, napirenden vannak a gyilkosságok, ártatlan emberek tizezreit tartják embertelen körülmények között fogva a börtönökben, táborokban. chile népének igaz ügye győzni fog - mondotta szenvedélyesen allende asszony. - ehhez a győzelemhez azonban kemény harc vezet majd, s ebben a küzdelemben a junta ellen kibontakozó széles nemzeti egységfront a világ szolidaritásából merít erőt. ma a legfontosabb az, hogy a chile népével együttérzők emeljék fel tiltakozó szavukat, a nemzetközi közvélemény teljes erkölcsi súlyával követeljék a bebörtönzöttek szabadon bocsátását, lépézzék le a fasiszta junta szörnyű büntetteit. meggyőződésem - hangsúlyozta -, hogy chile ügye a világ minden haladó emberének ügye, mert országunkban leleplezte magát a nemzetközi imperializmus: a fasiszta eszköz számukra, ha egy nép önrendelkezési jogát, szabadságát akarják megsemmisíteni.

végül hortensia bussí allende meleg szavakkal mondott köszönetet a szolidaritás ezernyi megnyilvánulásáért, azért a szeretetért, amellyel hazánkban lépten-nyomon találkozott.

a ferihegyi repülőtéren búcsúztatására megjelent harmati sándor, a hazafias népfront országos tanácsának alelnöke, a magyar szolidaritási bizottság elnöke, dr. fórizs Mihályné, az országos béketanács alelnöke, sebestyén nándorné, az országos béketanács főtitkára, szűcs istvánné, a kisz központi bizottságának titkára, rostás istván, a magyar szolidaritási bizottság chilei akcióbizottságának elnöke és a nőtanács képviselője. a vendégtől a ferihegyi repülőtéren forró szeretettel vettek búcsút a hazánkban tanuló chilei diákok képviselői is. /mti/

-.-

bb 10. képzőművészeti kiállítás a bajai muzeumban

vid-ju La

1974. május 19.

a képzőművészek szövetségének közép-magyarországi területi szervezete baján rendezte meg idei tavaszi tárlatát. a színvonalas kiállítás anyagát a bács-kiskun megyében és a szolnoki művésztelepen élő képzőművészek alkotásaiból válogatták össze. vasárnap berecký Lóránd művészettörténész nyitotta meg a csoportos tárlatot a bajai túrr istván muzeumban. /mti/

-.-

13.35 bh

- 5 -

14.10
t

bb 11. időjárásjelentés

-ju la

1974. május 19.

a meteorológiai intézet jelenti 1974. május 19-án, vasárnap 12 órakor:

az évszaknak megfelelő hőmérsékletek

a szovjetunió európai területén egy nagy kiterjedésű, alacsony nyomású légköri képződmény helyezkedik el. hatására általában felhős az ég és sokfelé esik az eső, illetve az északibb vidékeken hózáporok vannak. európa nyugati, középső és déli részei fölött magas nyomású légköri képződmény alakítja ki az időjárást. az ebben uralkodó lassu lezálló mozgások felhősztató hatásuk, így általában kevés a felhő, sok a napsütés. a kora reggeli órákban sok helyen keletkezik köd, ezek azonban már a kora délelőtti órákban feloszlanak. a sok napsütést legfeljebb a délutáni órákban zavarják meg a helyi záporok, zivatarok. a kárpát-medence és környéke is ehhez az időjárásu területéhez tartozik.

hazánkban szombaton az ország déli felében csak 2-6 órán keresztül sütött a nap. az északi országrészben ezzel szemben 7-10 órás napfénytartamot mértek. a hőmérséklet csúcserőke 19-23 fok között alakult. a déli, délutáni órákban több helyen keletkezett zápor, zivatar. a zivatarral lehullott esőmennyiséget igen változatos volt. voltak helyek, ahol a mérhető mennyiséget sem érte el, máshol viszont 5-6, sőt dunaujvárosban 7, székesfehérváron pedig 8 mm eső hullott. vasárnap hajnalra általában 6-12 fokra hűlt le a levegő. délelőtti ország-szerint kevés felhő volt, így a napsütés hatására már 11 órára 19-22 fokra melegedett fel a levegő.

budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 17,7 fok volt, a százéves átlagnál 0,8 fokkal magasabb.

vasárnap 12 órakor budapesten 22 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, gyengén süllyed.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor síófoknál 16 fok volt.

várható időjárás hétfő estig: főként nappali felhőképződés, néhány helyen zápor, zivatar, mérsékelt, napközben megélénkülő északi szél. az évszaknak megfelelő hőmérsékletek. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 7-12°, a legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn: 20-25 fok között.

a duna vízállása budapestnél 332 cm.

/mti/

--

13.35/ju

14.30

- 6 -

bb 12. áradás a dunán

vid/gk-ju la

1974. május 19.

vasárnap reggel erős áradást figyeltek meg a szigetközi duna-szakaszon. a vízállás megközelítette az elsőfoku árvízvédelmi készültség alsó határát. az áradás annak következménye, hogy az elmúlt napokban a duna vízgyűjtő területén az alpokban sok eső esett, ami még hóolvadással is párosult. az alpokban a hóhatár jelenleg 1800 méter magasban van. így még további olvadásra és újabb áradásokra lehet számítani. /mti/

--

bb 13. a balassagyarmati madách irodalmi színpad a komarnói jókai napokon

vid-ju la

1974. május 19.

a csehszlovákiai komarnóban vasárnap megkezdődtek a hagyományos jókai napok. az amatőr színjátszók és irodalmi színpadok négynapos szlovákiai fesztiváljára meghívták a balassagyarmati madách imre irodalmi színpadot is. a nógrád megyei együttes szakonyi károly két róka című művét, valamint a kegyetlen anya című székely népballada-összeállítását mutatja be molnárné mercel erzsébet rendező vezetésével. /mti/

--

bb 14. „, hogyan szépül, épül városunk?, - kisz vetélkedő oroszlányban

vid/gk-ju la

1974. május 19.

oroszlány várossá nyilvánításának 20. évfordulója alkalmából vetélkedőt rendezett a kisz városi bizottsága „, hogyan szépül, épül városunk?, - cimmal. a 33 alapszervezetből 25 nevezett be a versenyre. a helyi döntők győztes csapatai vasárnap az új művelődési központban mérték össze tudásukat. a város múltjával, jelenével és jövőjével foglalkozó kérdések mellett az ifjúságpolitikához és a kisz helyi munkájához kapcsolódó témákra is választ kellett adniuk a háromtagú csapatoknak. a győzteseket emléklappal, könyv- és tárgyjutalommal köszöntötték. /mti/

--

13.45/ju

- 7 -

14.30
Ha

bb 15. komárom megyei eszperantisták találkozója tatán

vid gk bh la

1974. á május 19.

a magyar eszperantó szövetség komárom megyei bizottsága vasárnap tatán a megyei művelődési központban tartotta meg szokásos megyei találkozóját. az összejövetelnek különös jelentőséget adott, hogy a megyei békehónap jegyében rendezték és több, hazánkban tanuló fiatal külföldi eszperantista is részt vesz rajta. tihanyi péter megyei titkár számolt be az eltelt egy év eredményeiről. a nyelvet beszélők és tanulók tábora ismét növekedett a megyében. az iskolákban kilenc tanfolyamot szerveztek és ezeken mintegy 150-en tanulnak. oroszánban a 3-as számú iskolában - nemzetközi kísérlet részeként - már harmadik éve kötelezően és nagyon jó eredménnyel oktatják a nyelvet. az esztergomi tanítóképzőből az idén már negyedik alkalommal kerülnek ki a nyelv oktatására diplomát szerzett tanulók. a megyében az öt helyi csoportnak és az iskolai csoportoknak több mint 200 szervezett tagja van. most bevezetik a pártoló tagságot azok számára, akik később akarják majd elsajátítani a nyelvet. az oktatásokat, a klubfoglalkozásokat a szervezés segítésére negyedévenként hirdót adnak ki.

a találkozón kiállítást rendeztek a csoportok életét ábrázoló tablókából, kulturális műsort adtak, majd a legaktívabb eszperantistákat oklevelekkel, könyvekkel jutalmazták./mti/

--

bb 16. megnyílt a x. délalföldi tárlat

vid bh la

1974. május 19.

a békés és a csongrád megyei képzőművészek hagyományos tavaszi seregszemléjét, a x. délalföldi tárlatot vasárnap délben dr. ágoston józsef, a csongrád megyei pártbizottság titkára nyitotta meg a hódmezővásárhelyi tornyai jános muzeumban. a művészeknek mintegy száznegyven alkotása, többségében festmény és grafika került bemutatásra. a festmények és a szobrászati alkotások az alföldi tájakat és az ott élő embereket örökítik meg elsősorban realista megközelítéssel. a tárlat anyaga a közeljövőben más békés és csongrád megyei városokban is bemutatásra kerül.

a kiállítás megnyitása alkalmából dr. gilicze lajos, a szentesi tanács vb titkára adta át szentes város alkotói díját, a koszta emlékérmét csikós andrás fiatal festőművésznek./mti/

--
-8 -

13.50 bh

14.30

bb 17. mai liránk áramlatai - befejezte munkáját székesfehérvárott az irodalomtörténeti társaság vándorgyűlése

vid bh la

1974. május 19.

befejeződött az irodalomtörténeti társaság székesfehérvárott megrendezett háromnapos vándorgyűlése. a tanácskozás utolsó napján mai liránk áramlatai címmel a korszerű költészet feladata, liránk helyzete volt a téma, amelyről koczkás sándor irodalomtörténész tartott vitaindító előadást./mti/

--

bb 18. fábián gyöngyvér kiállítása salgótarjánban

vid bh la

1974. május 19.

a salgótarjáni józsef attila művelődési központban rendezték fábián gyöngyvér festőművész kiállítását. a salgótarjánból elszármazott képzőművésznek ez az első önálló bemutatkozása szülővárosában. tárlatán huszonhat olaj- és huszonnégy zománcképet állítottak ki. a vasárnapi megnyitó ünnepségen a tati uttörő citerazenekar adott műsort, majd mikó sándor, munkácsy-díjas belső építész, a magyar képzőművészek szövetségének elnöke méltatta a fiatal művész eddigi munkásságát./mti/

--

bb 19. festőtermi tárlat

vid gk bh la

1974. május 19.

vasárnap délelőtt nyílt meg a soproni festőteremben a győr-sopron megyei felszakadulási tárlat. az idei pályázatra, amely sorrendben a tizenegyedik, négyszázan küldték be alkotásaikat és ezekből harminchat grafikát, olajfestményt, akvarellt, tus- és ceruza-rajzot állítottak ki. a tárlat június 2-ig tekinthető meg sopronban, ez után a díjnyertes képek a győri xantus jános muzeumba kerülnek./mti/

--

- 9 -

14.00 bh

14.30

bb 20. kiállítás az újra megnyílt tokaji helytörténeti muzeumban

vid-ju la

1974. május 19.

az idegenforgalmi szezon kezdetére vasárnap újra megnyílt az egykori görögkeleti műemlék templomban berendezett tokaji helytörténeti muzeum. a tokaji szőlő- és borkultúra emlékei mellett a vidék gazdag történeti hagyatékát bemutató kiállítást évről-évre mind nagyobb számban keresik fel a hazai és külföldi turisták.

a gyűjtemény megnyitása alkalmából rendezték meg podoláni német károly szobrászművészek, a szépművészeti muzeum nyugdíjas főrestaurátorának tárlatát a templommuzeum karzatán kialakított galériában. /mti/

-. -

bb 21. emléktáblát avattak a politikai internáltak emlékére a ság hegy oldalában

vid-ju la

1974. május 19.

a vas megyei celldömölk-alsóságon, a ság-hegy oldalában lévő bazaltbányai bagolyvár falán emléktáblát avattak vasárnap délelőtt a háború alatti 410-es büntetőszázad és mártirjai emlékére. a kemenesaljai napok keretében rendezett ünnepségen kálmán jenos, a celldömölki járási pártbizottság első titkára mondott ünnepi avató beszédet. a partizánszövetség és a nácizmus üldözöttei bizottsága, valamint az egykori internáltak nevében andrásfi gyula nyugalmazott nagykövet idézte a harminc évvel ezelőtti megpróbáltatásokat és megaláztatásokat. kegyelettel emlékezett meg azokról, akik nem élték túl a szenvedéseket, mártírhalált haltak. a bazalt bánya egykori üzemi épületében csaknem kétszáz haladó szellemű elítélte internáltak, akikkel nehéz kőbányai munkát végeztettek. a szovjet csapatok szabadították fel őket.

az ünnepségen megjelent a büntetőszázad számos idős tagja, valamint gáti ödön, a partizán szövetség országos bizottságának tagja, a nácizmus üldözöttei bizottságának elnöke, a celldömölki járási és nagyközségi párt, tanácsi, társadalmi szervek számos vezetője. az egykori internáltak több tárgyi emléküket a szombathelyi forradalmi muzeumnak ajándékozták.

/ folyt. köv. /

14.10/ju

- 10 -

bb 21. / emléktáblát avattak ... 1. folyt./-ju

„ a politikai internáltak emlékére 1944-1974., feliratú márvány táblánál koszorút helyeztek el az egykori foglyok, a helyi szervek, társadalmi testületek, a fiatalok, a lakosság képviselői, majd elénekelték az internacionálét.

délután a ság hegy hatalmas kráterében hangversenyt rendeztek 15 dunántúli fuvószenekar részvételével. a különleges zenei élmény sok érdeklődőt vonzott a kemenesalja „ tetejére,,. ezzel zárultak az idei kemenesaljai napok. /mti/

-. -

bb 22. honvédelmi nappal befejeződött az ifju gárda somogy megyei szemléje marcaliban

vid bh la

1974. május 19.

a fennállásának hétszázéves évfordulóját ünneplő somogy megyei marcali nagyközségben rendezték meg a megyei ifju gárda szemlét. a háromnapos „ viadalon,, résztvett kilenc szakasz tagjai valamennyi versenyszámban sikerrel helytálltak. a szemle parancsnoksága vasárnap a legjobb egyéni teljesítményt nyújtóknak, valamint a legjobb rajoknak és szakaszoknak oklevelet és ajándéktárgyakat adott át. közülük jelölik ki majd azt a szakaszt, amely somogyot képviseli az országos ifju gárda szemlén.

vasárnap látványos honvédelmi napot és haditechnikai bemutatót tartottak a nagyközség sporttelepén. ebből az alkalomból a megye legjobb ifjugárdistái és a katonafiatalok baráti találkozó keretében szolidaritási gyűlést tartottak a marcali fegyveres erők klubjában. a fiatalok mélyszégyenüket fejezték ki a chilei terror miatt és együttérzésükről, szolidaritásukról biztosították a függetlenségéért, szabadságáért harcoló chilei népet. /mti/

-. -

- 11 -

14.20 bh

g

15.20

14.10

15.20

14.10

bb 23. Leningrádi művészek a szovjet kultúra és tudomány házában

t gy pá bh la

1974. május 19.

vasárnap a szovjet kultúra és tudomány házában találkozott a sajtó képviselőivel kirill lavrov, a leningrádi gorkij színház tagja, az oszszszk népművésze, aki szombat este nagy sikerrel mutatkozott be a budapesti nemzeti színházban gogol: a revizor című drámájának polgármester szerepében. a találkozón részt vett g.a. tovsztonogov lenin- és állami-díjas rendező is, aki budapesten és leningrádban rendezte a revizort, valamint jurij akszjonov rendező.

először tovsztonogov beszélt arról az érdekes kísérletről, színészcsereéről, amelyet leningrádban és budapesten valósítottak meg. a leningrádi gorkij színházban kállai ferenc alakította ugyancsak nagy sikerrel a polgármester szerepét. a szovjet és a magyar közönség természetesen kétféle „revizort”, „láthatott”, két különböző karakterű színész művészi megformálásában. a színészcsere mindkét esetben komoly próbatétel volt - mondotta tovsztonogov - amelynek egyik legfőbb tanúsága: a színház nagyon is kollektív művészet. a két művész vendégszereplése felélénkítette mind a két társulatot. nem mellékes az sem, hogy a vendégszereplések alkalmával szoros baráti szálak szövődtek a két színház társulatai között. örömmel szolgál - mondotta tovsztonogov, - hogy a leningrádi színházi esték alkalmával és budapesten is létrejött az az atmoszféra, amely a színész és a közönség kapcsolatában, a művészi élményben meghatározó.

kirill lavrov, a kitűnő szovjet művész nem ismeretlen a hazai közönség előtt. játszott a szimonov regényéből készült élők és holtak című filmben, ő volt a nem születünk katonának szincov kapitánya és dosztojevszkij karamazov testvérek című regénye filmváltozatának ivánja. színpadi alakítását is láttuk a leningrádi drámai színház budapesti vendéggjátéka során, ő volt nyíl, gorkij kispolgárok című drámájában. kirill lavrov vasárnap este megismételte nagyszerű alakítását a nemzeti színház társulatával. /mti/

--

bb 24. megkezdődött a balatoni idény - színpompás vitorlabontó ünnepség balatonfüreden

vid bh la

1974. május 19.

a balatonon vasárnap megkezdődött a nyári idény. a szezonkezdést leglátványosabb eseményére ezúttal is balatonfüreden került sor, ahol vasárnap délelőtt tartották meg a színpompás vitorlabontó ünnepséget. a mólónál összesereglett több ezer főnyi tömeg előtt dr. radnóti istván, a veszprém megyei tanács elnöke mondott beszédet és adott engedélyt a 107. vitorlásidény megnyitására. ezúttal adta át a „veszprém megyéért”, érdemérem arany fokozatát dr. tarits zoltánnak, a magyar vitorlásszövetség elnökének, a balatoni vízisportéletben kifejtett többévtizedes munkájának elismeréseként. /folyt. köv./

- 12 -

14.33 bh

bb 24. /megkezdődött... folyt./ bh

ezután megkezdődött az idei vitorlás évad első hivatalos versenye. kitűnő szélben, viszonylag kedvező feltételek között több mint 200 hajó állt rajthoz a kiss árpád emlékversenyen.

a balatonon, bár vasárnap a kirándulók tömegei balatonfüreden kerestek programot, megelégnél a többi üdülőközpont is. ezen a vasárnapon már mintegy harincezer üdülővendég és legalább ennyi kiránduló élvezte a balatoni szezon első napjának programját.

az üdülőközpontokból az autóbuszok és a különjáratu vitorlás és motorshajók tucatjai szállították a vendégsereget a látványosságokban gazdagabb helyekre. tihanyban, badacsonyan és hévízen is tízezrek kerestek maguknak programot. a hévizi tavon kívül sokan vasárnap már a balatoni szabadstrandokat választották fürdőhelyül. a tó 16 fokos vizében a tihanyi autóstrandon és a síófoki szállodasor strandján is sokan megtartották a „vizkostolót”. /mti/

--

bb 25. halált okozó közlekedési szabálytalanságok

gy/gk-ju la

1974. május 19.

kiskunfélegyháza külterületén frányó lászló 23 éves gépkocsivezető, szegedi lakos személygépkocsijával elütötte a vele azonos irányban kerékpáron szabályosan közlekedő angel iliev györgy 68 éves bolgárkertészt, pálmonostori lakost, aki a helyszínen meghalt. a baleset oka: frányó figyelmen kívül hagyása.

dunaujváros külterületén halász lászló 24 éves gépkocsivezető, dunaujvárosi lakos tehergépkocsival előzés közben a vele azonos irányban haladó, szabó lajos 49 éves, kispostagi lakos által hajtott lovas fogatot az árokba lökte, majd nekiütközött a vele szemben szabályosan közlekedő dr. toronday józsef 49 éves körzeti orvos, bonyhádi lakos személygépkocsijának. a baleset következtében dr. toronday kórházba szállítás után meghalt. a baleset oka: halász szabálytalanul előzött.

berettyóújfalun egy motorkerékpáros elütötte a kerékpárját toló balogh sándor 63 éves tévész-tag, helyi lakost, aki a kórházban meghalt. a baleset oka: balogh féktávolságon belül a motorkerékpár elé lépett.

/ folyt. köv./

14.40/ju

- 13 -



bb 25. / halált okozó ... 1. folyt./-ju

keszthelyen tamási zoltán 32 éves kőműves, helybeli lakos motorkerékpárjával villanyoszlopnak ütközött és a helyszínen meghalt. tamási nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett.

kisapáti község belterületén egy motorkerékpáros elütötte a kerékpárján haladó ifj. sáfár ferencné 41 éves segédmunkást, nemesgulácsi lakost, aki a kórházban meghalt. a baleset oka: a kerékpáros nem adta meg az elsőbbséget a magasabbrendű utvonalon közlekedő motorkerékpárosnak.

hatvan belterületén egy vonat elütötte özv. németh ferencné 73 éves, hatvani lakost, aki a helyszínen meghalt. a baleset oka: a gyalogos a lezárt sorompó alatt átbujva akart a sineken átmenni. /mti/

-.-

bb 26. bnv - nyári melegben vasárnapi csucsforgalom

t sz/pá-ju la

1974. május 19.

nyári, napos vasárnapra ébredtek a fővárosiak, s így az első szakosított budapesti nemzetközi vásár szervezői biztosra vehették: sok tízezer fővárosi és vidéki látogató érkezik majd napközben a bnv megtekintésére.

a jó idő láttán a bkv is úgy határozott, hogy sűriti a várható vasárnapi vásári csucsforgalomra való tekintettel a 100-as jelzésű autóbuszjáratokat, a metró fehér uti végállomása és a bnv főbejárata között. már reggel 8 órától kezdtek megjelenni a vásárt körülvevő parkolók is, s a három percenként körforgalomban közlekedő külön autóbuszjáratok szárával hozták a bejáratok elé a látogatókat. sok vidéki volán autóbusz is volt a parkolóban.

/ folyt. köv./

15.10/ju

- 14 -

bb 26. / bnv-nyári ... 1. folyt./-ju

a déli órákban gyorsan megteltek a vendéglátóhelyek, bisztrók, büfék és az éttermek, amelyek felkészülten várták a vásári közönséget: vasárnap több tízezer üveg üdítőital, sok száz liter sör és nagymennyiségű virsli, szendvics, főtt étel, valamint fagylalt fogyott el.

a szakosított vásár nemcsak a szakemberek, üzletemberek körében aratott siker, hanem a fővárosi és vidéki üzemek, gyárak, vállalatok munkásai, dolgozói és műszaki, gazdasági szakemberei is nagy számban jöttek el a vásárközpontba, hogy ki-ki szakmájához mérten megismerje a legmodernebb technológiájú gépipari, műszeripari, vegyipari, híradástechnikai berendezéseket.

palotás ferenc a kiskunfélegyházi vszm gyárában dolgozik, mint szerszámgyártó. néhány munkatársával utazott fel budapestre: - egy fél vasárnap rövid idő arra, hogy mindent megnézzünk, így elsősorban a szakmánkba vágó gépekkel ismerkedünk, jó, hogy az univerzális szerszámgépeket kiállító magyar és külföldi vállalatok egymás mellett találhatók, így összehasonlíthatjuk az egy gyártmányfajtaéhoz tartozó berendezéseket. korszerűek, modernnek ezek az új gépek, szívesen dolgoznék velük.

bucherna nándor, a gödöllői agrártudományi egyetem sokszorosítójának vezetője: - most még magánemberként eszmélődöm, de a szakmai napokra kollegáimmal együtt ellátogatok és még részletesebben tájékozodom majd a kiállított új nyomdai sokszorosítógépek műszaki adatairól és természetesen érdekel az áruk is. figyelmemet külön is megragadta a ranh xerox angol cég másolóberendezése, valamint az ibm másolója. ezeket az egyetemi jegyzetek és kiadványok sokszorosításánál tudnánk használni.

a vásárlógatók százai keresték fel többek közt a magyar, a lengyel és az ndk járműiparának kiállítását, ismerkedtek az ikarus autóbuszcsalád legújabb típusaival. nagy csoportokba verődve figyelemmel kísérték az érdeklődők működés közben az elektronikus adatfeldolgozókat, számítógépeket és híradástechnikai berendezéseket.

/ innen f e l h a s z n á l h a t ó 19 órától! /

a szombati kapunyitástól vasárnap estig már mintegy 200 ezer látogató kereste fel az első szakosított tavaszi bnv-t. /mti/

-.-

15.20/ju

- 15 -

bb 27. Liszt ferenc dalostalálkozó szekszárdon

vid-ju la

1974. május 19.

a szekszárdi babits mihály művelődési központban vasárnap délután tartották a tolna megyei énekkarok hagyományos „Liszt ferenc”, dalostalálkozóját és szakmai tapasztalatszerését, a tolna megyei tanács vb. művelődésügyi osztálya és a kórusok országos tanácsa megyei szervezetének rendezésében. a találkozón tíz énekkar, köztük több népdalkórus mintegy ötszáz dalosa adott hangversenyt. /mti/

-.-

bb 28. kétszáz éves a nyírmadai általános iskola

vid-ju la

1974. május 19.

egyhetes rendezvénysorozattal emlékezik meg fennállásának kétszázadik évfordulójáról szabolcs-szatmár megye egyik legrégebbi általános iskolája, a nyírmadai. dokumentumok igazolják, hogy az iskola 1774-ben kezdte meg oktató munkáját egy tanteremmel, szegényes felszereléssel. jelenleg 14 tanteremben 750 kisdíákot oktatnak, nevelnek, egy részük napközi otthonos ellátásban is részesül.

az eseménysorozat vasárnap a tulnyomóan társadalmi összefogással épített játék-udvar felavatásával, valamint az iskola kétévszázados történetét, fejlődését bemutató kiállítás megnyitásával vette kezdetét. a kiállításon az eredeti dokumentumokon, fényképeken kívül láthatók a régen használt tanszerek, a többnyire tanárok és gyerekek által készített szemléltető tárgyak és legújabb audiovizuális eszközök is. ugyancsak az ünnepség keretében rendezték meg a járási olimpiát is.

a hét további programjában több járási rendezvény, találkozó, nyílt tanítási nap, kulturális és sportbemutató, vetélkedő szerepel. /mti/

-.-

15.25/ju

- 16 -

bb 29. véget ért az országos pol-beat találkozó székesfehérvárott

vid-ju la

1974. május 19.

utcai koncertekkel, egész délelőtti tartó dalolással busuztak vasárnap székesfehérvártól a háromnapos országos pol-beat találkozó résztvevői. az ország minden részéből érkezett hatvan együttes és szólista a város több pontján adott izelítőt a pol-beatból, s adta elő legújabb szerzeményeit.

az ifju dalosok háromnapos vetélkedőjén a legjobb teljesítményt nyújtó együtteseket és szólistákat értékes díjakkal jutalmazták. /mti/

-.-

bb 30. véget értek a vas megyei természetvédelmi napok

vid-ju la

1974. május 19.

vasárnap véget értek az idei vas megyei természetvédelmi napok. a záróeseményre szeleszte községben került sor, amelynek arborétuma egyike a legszebb növénygyűjteményeknek. vasban található az ország legtöbb arborétuma és ezek mindegyikében különböző eseményekre került sor a hét folyamán. szeles-tén megkoszorúzták az alapítók emléktábláját. a vendégeknek bemutatják a ritka szép fákat, bokrokat, virágokat és a védett kert állatvilágát. este majálist rendeztek. /mti/

-.-

bb 31. élénk forgalom a mátrában - ötezer látogató az egrivárban

vid-ju la

1974. május 19.

nyárra emlékeztetően élénk volt az idegenforgalom vasárnap heves megye népszerű kiránduló helyein. a kellemes, napsütéses idő tizezreket vonzott a mátrába. a hegyi utakon órákon át karaván-szerűen haladtak egymás nyomában a gépjárművek. az erdei tisztások sok helyen megteltek napozó kirándulókkal. különösen sokan keresték fel mátraháza, galyatető, valamint parádfürdő környékét. a mátrai uttörő-vasut már nyári menetrend szerint ingajaratban szállította utasait gyöngyös-ről mátrafüredre és vissza. a népszerű szerelvényeket ezen a napon többezeren vették igénybe.

megkezdődött a csucsforgalom egerben is. a középkori várat egyetlen napon nem kevesebb, mint ötezen látogatták. megélénkült az egr strand is. a híres gyógyvizü medencében ezernél többen lubickoltak. /mti/

-.-

15.42/ju

- 17 -

bb.32. az ifjúság és művészet napja igalban

vid/fé la 1974.május 19.

a somogyi nyár idejében vasárnap délután a fürdőjárás híres igalban tartották meg az ifjúság és művészet napját. ebből az alkalomból az igal-fürdő szabdtéri színpadán tizenhét együttes lépett színpadra, többek között a buzsaí énekkar, a kercse-ligeti citerazenekar, a mezőcsokonyi irodalmi színpad, a patosfai énekkar, a nagyberki tánccsoport, valamint egy honvédségi zenekar. este vidám ifjúsági bállal ért véget a program./mti/

--

bb.33. klubkönyvtár-avatás egyházasgergén

vid/fé la 1974.május 19.

a nógrád megyei egyházasgergén klubkönyvtárat építettek a nógrád megyei tanács, a kisz nógrád megyei bizottsága anyagi támogatásával, községfejlesztési alapról - és nem utolsósorban a lakosság, a fiatalok lelkes társadalmi munkájának a segítségével. az ezernél kevesebb lakosu község így több mint hétszáz ezer forint értékű kulturális létesítményhez jutott, klubteremmel, három ezer kötetes könyvtárral és két szakköri helyiséggel.

a klubkönyvtárat vasárnap avatták fel, ünnepi beszédet dr. horváth istván, a megyei tanács elnökhelyettese mondott. az avató ünnepségen felléptek az érsekivádkerti, a vanyarci, a rimóci, a karancskeszi, a hollókői és az egyházasgergi „röpülj páva...!”, együttesek./mti/

--

bb.34. vasárnapi paprikás műszak szeged környékén

vid/fé la 1974.május 19.

a szegedi fűszerpaprika tájörzetben - amely évente három ezer vagon „piros aranyat”, ad a feldolgozó iparnak - a munka dandárjához érkeztek a mezőgazdasági üzemek. május végéig be kell fejezniük mintegy nyolcszázmillió palánta kiültetését, hogy jó termés reményében várhassák az őszi betakarítást. ezért vasárnap is sokezer ember dolgozott a paprikaföldeken, tüzdelték a zsenge növényeket. csupán szeged határában tizenkét palántázógép is munkába indult a napsütéses vasárnap délelőttön./folyt.köv./

- 18 -

bb.34. /vasárnapi ...folyt./fé

az időjárás most kedvező is e munkára. az elmúlt napokban e területen hullot csapadék jól átáztatta a földeket, így nedves talajba kerül a palánta. az ültetők ezáltal tulajdonképpen megtakaríthatnak egy munkaműveletet. a palántázás után most nem kell megöntözni a növényeket, nem kell sok kilométernyi távolságból, lajtos kocsikkal a helyszínre szállítani az öntözővizet./mti/

--

bb.35. bolgár kulturális napok egerben

vid/fé la 1974.május 19.

egerben vasárnap ünnepélyesen megnyitották a bolgár kulturális napok egy hétig tartó rendezvénysorozatát. az egeri vármúzeum képtárában tartott megnyitó ünnepségen dr. sipos istván, a heves megyei pártbizottság titkára méltatta a magyar-bolgár barátságot. szólt arról, hogy a mostani rendezvénysorozatnak különös jelentőséget ad, hogy heves megye és a bolgár targoviste megye között két év óta testvérkapcsolat áll fenn.

a megnyitó ünnepségen részt vett dr. sztojan radev, a budapesti bolgár kulturális központ igazgatója, valamint a bolgár irodalom több jeles képviselője.

a vármúzeum klubtermében mai bolgár grafikusok műveiből kiállítás rendeztek, amelyet ugyancsak vasárnap nyitottak meg.

délután az egeri művelődési központban került sor a bolgár vers-, és prózamondó versenyre, ahol mintegy negyven heves megyei fiatal bolgár költők és prózairók műveiből adott elő.

a bolgár kulturális napok programja hétfőn filmbemutatóval és hangversennyel folytatódik egerben./mti/

--

- 19 -

bb 36. kirándulók ezrei borsodban

vid-ju la

1974. május 19.

a korábbi napok hűvös, csapadékos időjárása után szinte „elneptelenedtek”, a borsodi városok. a kirándulók tízezrei keresték fel a verőfényes igazi májusi vasárnapon a bükki kirándulóhelyeket és a vízpartot.

— valóságos autó-karavánok szállították a kirándulókat bükkszentkeresztre, hollóstatőre, jávorkutra. megerősített szerelvényel közlekedett az alpesi szépségű csanyiki völgyben az erdei kisvasut is.

benépesültek a borsodi vízpartok. nemcsak a miskolc „balatonjának”, számító és a város közelében lévő mályi tavat „szállták meg”, a napfürdőzők, hanem „eláraszották”, a rakacai tó környékét is a kazincbarcikaiak, valamint a sporthorgászok.

a borsodiakon kívül sokan érkeztek a nevezetes üdülőhelyekre az ország különböző vidékeiről. miskolc-tapolcára több mint két tucat autóbusz hozta az országjárókat, s az idén először benépesült barlangfürdőn kívül a strand is. ugyancsak több mint ezren keresték fel a reumatikus bántalmakra gyógyhatású mezőkövesdi hőfürdőt is. /mti/

-.-

bb 37. névadó ünnepségek megyei bemutatója miskolcon

vid-ju la

1974. május 19.

a borsod megyei tanács művelődésügyi osztálya a szak-szervezetek borsod megyei tanácsával, valamint a hazafias népfőn megyei bizottságával közösen megyei pályázatot hirdetett névadó műsorok összeállítására.

/ folyt. köv. /

15.55/ju

- 20 -

bb 37. / névadó ünnepségek ... 1. folyt./-ju

borsod megye községeiből, városaiból a pályázatra 108 általános és középiskolás csoport, valamint művelődési otthonok együttese készítette el „forgatókönyvét”, amelyben nemcsak a műsort, hanem a teljes névadó szertartást feldolgozták, amit a járási elődöntőkön mutattak be.

az elődöntők alapján vasárnap miskolcon a bartók zeneművészeti szakiskola nagytermében került sor a legjobban szereplő 17 csoport bemutatójára.

a vasárnapi döntőn legjobban szereplő csoportokat jutalomban részesítették. /mti/

-.-

bb 38. nemzetiségi kiállítás oroszlányban

vid/gk-ju la

1974. május 19.

oroszlány kicsiny szlovák falucskából vált 20 ezer lakosú szocialista bányászvárossá. a nemzetiségi hagyományokat azonban ma is gondosan ápolják. az évről évre sorra kerülő „vértesi napok”, eseménysorozatában is fontos helyet kapnak a nemzetiségi rendezvények. a komárom megyei szlovák és német táncegyüttesek szombat esti bemutatója után vasárnap nemzetiségi kiállítást nyitottak a városi tanács épületében. az ország különböző tájain élő szlovák és német nemzetiségű lakosok népviseleti és használati tárgyait mutatják be. az anyagot a békéscsabai és a tatabányai múzeumtól, valamint magángyűjtőktől kapták kölcsön és oroszlányi tárgyakkal egészítették ki. a xviii. század közepétől napjainkig származó ruhák, tárgyak között sok olyan van, amelyet még ma is használnak. /mti/

-.-

16.00/ju

- 21 -

16 30

f e l h a s z n á l h a t ó: 19 óra után!

bb 39. megkezdődtek az idei debreceni színházi napok

vid-ju la

1974. május 19.

vasárnap este a debreceni csokonai színházban ajtmatov-muhamedzsanov: ut a fudzsijamára című drámájával nyitották meg immár nyolcadik alkalommal a debreceni színházi napokat.

a debrecenben szereplő színházak olyan előadásokat mutatnak be, amelyek elsősorban a felszabadulás utáni magyar színházkultúra eszmei, művészi eredményeit tükrözik. központi problematikája ezeknek az előadásoknak a ma forradalmisága. másik törekvése a debreceni színházi napok szervezőinek: a színházi napok közművelődési jelentőségét hangsúlyozni. megnyilvánul ez egyrészt abban, hogy nemcsak debrecenben, hanem a megyében is tartanak előadásokat, másrészt, hogy a színházi előadásokhoz számos kiegészítő rendezvény: ankét, művész-közönség találkozó, önálló előadói est is kapcsolódik.

a május 25-ig tartó debreceni színházi napokon a házigazda debreceni társulat szabó magda kiálts város című drámáját is bemutatja. a veszprémi petőfi színház társulata előadásában sarkadi imre drámáját, a kőműves kelement láthatja a közönség. a huszonötödik színház hernádi-jancsó vörös zsol-tárát, a thália hubay miklós tüzet viszek című drámáját, a józsef attila társulata kertész ákos komédiáját, a névnapot, a mikroszkóp színpad komlós-hofi-marton tiszta vizet a fejek-be című politikai kabaréját, a nemzeti pedig illyés gyula testvérek című tragédiáját adja elő. /mti/

bb 40. országos fodrász, kozmetikus bajnokság miskolcon

vid-ju la

1974. május 19.

a magyar fodrász klub rendezésében vasárnap kezdődött meg miskolcon, a sportcsarnokban a fodrász, kozmetikus országos és mester bajnokság.

/ folyt. köv./

16.55/ju

- 22 -

b 40. / országos ... 1. folyt./-ju

a kétnapos rendezvényen 16 országos és mester fokozatot elért férfi és női fodrászon kívül 19 megye egy-egy, valamint budapest tíz csapata indult. a 240 férfi és női fodrászból, valamint kozmetikusból az első három-három helyezett mesterfokozatot nyert.

az országos verseny vasárnap a férfi fodrászok vetélkedőjével kezdődött, délután és hétfőn pedig a női fodrászok és kozmetikusok ,, lépnek porondra,,. a versenyre az ország különböző részeiből több mint háromezer szakmabeli vendég érkezett. megtekintették a bajnokságot jugoszlávia, lengyelország, ausztria és más országok szakmai küldöttei. több megyei vezető is jelen volt.

a bajnokság alkalmából a hazai, valamint az osztrák, a holland és az nszk-beli fodrászati, kozmetikai cikkeket, alapanyagokat, felszereléseket és berendezéseket gyártó cégek kiállításon mutatták be legújabb gyártmányaikat. /mti/

f e l h a s z n á l h a t ó: 20.00 órától!

bb 41. a sárréti napok ünnepélyes megnyitója szeghalomban

vid-ju la

1974. május 19.

vasárnapra zászlódiszbe öltözött szeghalom, sárrét központja. ezen a napon kezdődött az a rendezvénysorozat, amely ennek a tájegységnek a kulturális életét és az elért eredményeket, a jövő feladatait kívánja bemutatni, illetve meghatározni.

kilenc órakor a nagyközség főterén a berettyóújfalui uttörő zenekar adott térzenét, majd a résztvevő községek zászlainak felvonása következett. sándor józsef országgyűlési képviselő mondott megnyitó beszédet. ezt követően a dévaványai és a vésztői röpülj páva körök adtak műsort.

/ folyt. köv./

17.05/ju

- 23 -

17.05

bb 41. / a sárréti napok ... 1. folyt./-ju

délután szij rezső művészettörténész nyitotta meg a sebes györgy általános iskola tornatermében rendezett képzőművészeti kiállítást, amelyen a sárrét amatőr festőinek mintegy száz munkája látható.

este a móríc zsigmond járási művelődési központban „ hazatérő művészek „ címmel a sárrétről elszármazott neves zenészek és zeneszerzők adtak műsort. /mti/

--

bb 42. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 1974. május 19-én, vasárnap:

-ju la

1974. május 19.

1. költöző madarak
2. cseresznyeszüret
3. minikönyv gyártók klubja
4. régi okmányok
5. elutazott a kndk kormányküldöttsége
6. fotókiállítás nagykanizsán
7. horn dezső lausanne-ba utazott
8. gyermekmajális
9. elutazott allende asszony
10. kiállítás a bajai muzeumban
11. időjárásjelentés
12. áradás a dunán
13. jókai napok
14. kisz-vetélkedő orosz lányban
15. eszperanto találkozó
16. délalföldi tárlat
17. irodalomtörténeti társaság vándorgyűlése
18. fábián gyöngyvér kiállítása
19. soproni tárlat
20. kiállítás tokajban
21. sághegy
22. honvédelmi nap
23. leningrádi művészek
24. vitorlabontó ünnepség
25. közlekedési balesetek

/ folyt. köv./

18.20/ju 18⁴⁵

- 24 -

bb 42. / a belföldi ... 1. folyt./-ju

26. bnv
27. liszt ferenc dalostalálkozó
28. kétszáz éves iskola
29. pol-beat találkozó
30. természetvédelmi napok
31. mátra
32. az ifjúság és művészet napja
33. klubkönyvtár avatás
34. paprikás műszak
35. bolgár kulturális napok
36. borsodi kirándulók
37. névadó ünnepségek bemutatója
38. nemzetiségi kiállítása
39. debreceni színházi napok
40. fodrász bajnokság
41. sárréti napok
42. hírjegyzék

/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
szerkesztette: lakatos erzsébet

18.30/ju

18⁴⁵

- 25 -